| B Scheda 13

| B ... ... F e

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1 ValutaZIone della probabtllta

I ] _ Criteri , (i pamtegal T T
|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (rerTar?enti. direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B -
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusu i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 -

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
§i_, }_I processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 S 7_ ' I e R I
_ punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

iiciombort_a I'affidamento di considerevoli v_eiﬁfaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossionelsollecit&i
'5 1

puntegglo assegnato R

Criterio 5: frazionabilita del processo S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? 7 -  EEeiE
No = 1 ' , . s
Si=5 R e
B ] ' punteggio assegnato. 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell esperlenza pregressa, il tipo “di controllo applicato sul processo & adeguato a‘
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumentg_di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 )

Si, per una percentuale approssmatuva del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘




Gestlone ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo B ] |
Rispetto al totale del personale lmplegato nel smgolo servizio (unlta organizzativa sempllce) c.ompetente i
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piﬂ
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoln) \

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5 i

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

[No =1
I1Si=5

e ~_punteggio aége_g_né-to‘ 77 ,,l,, A 1

Criterio 3: impatto reputazaonale B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcata su glomall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0 -

Non ne abbiamo 1 memorla =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 o
Si, sulla stampa locale e nazuonale 4

Si sulla stampa, locale, nazwnale ed internazionale = 5

| punteggio asseg'r—'la_tof' Sl _
F" N i s

Cr|te|:|o4 impatto sull'lmmaglne . ' - :" o B ___ _

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Ilvello aplcale lntermedlo basso), owvvero ia
posizionefil ruolo che Ieventuaie soggetto riveste nell' orgamzzazmne é elevata, media o bassa’r’

a livello di addetto = 1 o - . i , ,,,_f;,,, ,
a livello di coilaboratore_a o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale 4 B

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 - - A s et mEad
_punteggio assegnato 2

Valore stlmato dell’ lmpatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X lmpatto 217



Criteri —— L. Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmastratlw (regolamentl direttive, circolari) =2 |

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - | g iy
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratm (regolamentu direttlve, cwco!an) = 4 )

— S . S

[E' altamente discrezionale = 5 - - _ . Fty
R I _punteggioassegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna B T e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ' 2 ¥
'No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 B SR T
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad uteni esterni=5 ) & y %
punteggio assegnato] E:_ 4 :

Criterio 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pid amministrazioni (esclusi i/
'controlh) in fasi successive per il consegmmento del risultato?

Si. il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3 B ) b
'Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5 |

Criterio 4: valore economico - B , _ : S
Qual & limpatto economico del processo? B ) . ) i} :
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 i o i e v

Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

_ punteggio assegnato R

Criterio 5: frazionabilita del processo - ) o G R S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es

|pluralita di pagamenti ridotti)? _ _ ok = o
No=1 ' - B - AR 7

Si=s

N B _Fu?liéégio assegnato, Jrie s 757

'Cnteno 6 controlli

Anche sulla base dell' espenenza pregressa il tnpo di controllo appl:cato sul processo B adeguato a
'neutralizzare il rischio? - - ) A LS e
|Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne- 1 - ] | e ol S RS
|S| & molto efficace = 2 ) -
|Si, per una percentuale approsamatwa del 50% =
'Si, mainminimaparte=4 - o :
'No, il rischio imane indifferente =5 ) I - - i ety

h : ,77_7% g B puntegglo assegnato‘ B R, 1

| Valore stlmato della probabllltaL 3,33

\
10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| Gestione ord[nana delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

IRISpEttO al totale del personale lmplegato nel 5|ngolo servizio (unita organizzativa sempllce) cornpetente

|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|

|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di p|u

|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

‘coinvolti) |

|f‘no acirca il 20% = 1
|fino a circa il 40% =
(fino a circa il 60% =
|fino a circa lo 80% =
(fino a circa il 100% =

 punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
.ne| confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe? :

No =1
Si=5 )

Criterio 3: impatto reputazionale 2
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memorla =1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa naznonale 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmna!e 5 B | o

' puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine - -

A quale livello pud collocarsi il rischio del[evento (hvello apicale, |ntermed|o basso), owvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste neII organizzazione & elevata medla 0 bassa'? i

a livello di addetto = 1 i - o . _'__ 7
a livello di collaboratore o funzionario=2

\a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o p03|2|one organizzativa = 3

a livello di dlngente d'ufficio generale 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

: puntegéia assegnétoT A e

Valore stlmato dell‘lmpatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

i Valutazione complesswa del rlschlo probablllta X lmpatto 3,38




“Scheda 15 - |

Accertamenti e verifiche dei tributi locali ‘

1. Valutazione della probablllta

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E" parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ;

E' parzialmente vincolato solo dallalegge =3 - - | PR S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 | 23
E' altamente discrezionale = 5  BrEE B

- ~ punteggioassegnato| ___i_:________f‘

\
!
Criteri 7 |  Punteggi J
|
|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? o T R

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - |
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggioassegnato. 5
|

Criterio 3: complessita del processo TR
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plU amministrazioni (esclusi |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = T
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5

R, - i

punteggio assegnatc;: ,- ,";‘

Crlterlo 4: valore economico ) ) |
-Qual & limpatto economico del processo" - B . i
;Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) o i

'Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es mancata sanzione) =5 l

~ punteggio assegnato %] 4

Criterio 5: ?razionabjrliité del proéésso . _ SHeesc i

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitéi
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? r

_ Eunteggid assegnato| TR

Criterio 6: controlli e

'Anche sulla base dell esperienza pregressa, il t|po di controllo appllcato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? ) |
Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 ) 3l
Si, |Si, & molio efficace = 2 ) ) - A5 30 a0
Si, per una perceniuale approssimativa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4 - B o o
No, il rischio rimane indifferente = 5 ) R i
T B o ' - ) punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3.33 i

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo 1: impatto organlzzatlvo D ew

Rlspetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organizzativa sempllce) competentef
\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = o .
fino a circa il 100% ,,=,§ ) , : ‘

punteggio assegnato L
(Criterio 2: impatto economico - T B 25
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ;
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di t|po|og:e analoghe'? | |
No =1 ,,‘“" 1 i
Si= - - ) B oty :
o - punteggio assegnato| oa g il 2%

Criterio 3: impatto reputazionale e
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
|evento o eventi analoghi? e | e,
No=0 _ , B ELER
Non ne abbiamo memoria = 1 o o Raan
'Si, sulla stampa locale =2 B |
S, sulla stampa nazionale = 3 - - ]
\S’, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) - b 3 S
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 - | e
i - - i B _punteggio assegnato 0
Criterio 4: lmpatto sull'immagine B N % G
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mtermedlo, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazmne é elevata medla o bassa?
a livello di addetto = 1 ) - ' - B ke
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - - - Bl U
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
\a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - - ' | R
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 AT i

S ____punteggio assegnato e e

Valore stlmato dell’ |mpatto 1,25 ‘
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto 4,17




| - | ~ Schedaté

| Accertamenti con adesione dei tributi locali |

1 Valutazmne della probablllta ‘

Criteri - B | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 !
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 1
E' altamente discrezionale = 5 - [

L - - punteggio assegnato e

Criterio 2: rilevanza esterna - ) ik RS A

Il processo produce effetti diretti all ester_ngige_ll amministrazione di riferimento? . | B AR
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B e Sl
[ I i punteggio assegnato, & e

Criterio 3: complessita del proceséau_- - |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil ammmlstrazmm (esclusi i
con_trolll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 . - S R
|Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 e
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetn esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es mancata sanzione) = 5

B punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

|Si=5 !
‘ punteggio assegnato| 5

JCriterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al

'neutralizzare il rischio? |

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - -

Si, & molto efficace = 2 N

Sl per una percentuale approssimativa del 50% =3
'Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato, =~ 2

Valore stimato della probablllta 3,83
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2. Valutazione dell'impatto

\Crlterlo1 Impatto orgamzzatlvo i B

\R|spetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil|

Is,ervizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
|coinvolti) :

(fino a circa il 20% =
(fino a circa il 40%:2 — - ‘ b
\fino a circa il 60% = AR s
'f'no a circa lo 80% =
fino acircail 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=t o S L
si=s

punteggio assegnato| ity

Criterio 3 |mpatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetta il medesimo
evento o eventi analoghi?

No = 0 ]

'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
S: sulla stampa, locale, nazionale ed |nternazmonale 5

punteggio assegnato e R 0

| = S ===

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 - o - L
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - i :

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posmone apmale o posnznone orgamzzatwa 3

|a livello di dmgente d'ufficio generale = 4 B
|a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 ) i B Sl
punteggio assegnato B

Valore stlmato de!l'lmpatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

3. Valutazione complessiva del rischio i

Valutaaone complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 4,79




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi |

1 Valutazmne della probablllta

' Criteri - R
Cnteno 1 dlscrezmnallta |

1l processo & discrezionale? ' -
No, & del tutto vincolato = 1 |

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) 2 ] 5
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 B - |

E' parzialmente vincolato solo da atti a ammlnlstratwl (regolamenh direttive, mrcolan) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna 1 o
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? - ‘ |
'No, ha come destinatario fi f_r_w_al_e un ufficio interno=2 Eoiie A : |
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ' '
punteggio assegnato 5 2
|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni {esclum i

‘contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ,

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 S Sk

S| il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 i A 2

I
S| il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5 - - I | 3 : ‘
|

| punteggio assegnato, 1

Criterio 4: valore economico f
Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

puntegglo assegnato 4
|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

i
punteggio assegﬁato] a

Criterio 6: controlli - :
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - - e ) 1
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssnmatlva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4 - N

No, il rischio rimane indifferente = 5 ) B 4

‘ puntegglo assegnato 3
Valore stlmato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto organlzzatlvo ) -
'Rispetto al totale del personale impiegato nel smgoro servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pitt|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =

ffino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

 punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazwnale e e
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad og oggetto il medeS|mo

evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abblamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Sl sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 7 N N Ao i s R |

'Sisulla stampa, locale, nazuonale ed mternamonale 5

~ punteggio assegnato

Criterio 4_7:'77impatto su[l‘imfnagine

}A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

ahvello di collaboratoreofunzmnano 2 - ; s

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplca|e 0 posizione organlzzatwa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 7 B

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = -5 o |

punteggio aéét_e_gnato

I

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessnva del rlschlo = probabllita X |mpatt0 2,83




B " Scheda 18

‘Scheda18 ]

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato) |

1. VaIutaznone della probablllta

L ) Criteri . . | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vmcolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 ]

E' parzialmente vincolato solo da atii amministrativi (regolamenti, direttive, _circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

ey - —— - e

- B B punteggio assegnato| 4 |
Criterio 2: rilevanza esterna I 77
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ amministrazione di riferimento? = b
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ,,7;7,,,,77”_7 ___T______
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = =3 o
- punteggio assegnato 2

'Crlterlo 3: complessita del processo ;
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di pib amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre ammlnlstrazmnl 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque gmmmlstrazrom =5

N ﬂn!@ééio assegnato ; 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I impatto economico del processo’? ]
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B |

Comporta iattnbuzaone di vantaggu a soggeth esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3 |

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzmne) 5

| , - ‘punteggio assegnato FEaR

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1 _ - - B el

Si=5 _ - _ , o : e
punteggio assegnato. 1

|Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il ﬁdl controllo applicato sul processo éwédeguaio a

neutralizzare il rischio? B ) S 5 7
'Si, COStIlLIlSCE! un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ] _ |
'Si, & molto efficace = 2 ) i i I : ba
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - | R T i ‘
Si, ma in minima parte = 4 B N |

No, il rischio rimane indifferente = 5 B . » ‘ AR

punteggio assegnato 2

Valore stlmato della probablllta 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produlttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo 1: impatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale lmp|egato neI smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) '
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% = 5

punteggioassegnato. 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? | |

_ __fee z
punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale (55
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornala o riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo
evento o eventi analoghi?

No =0 )

'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

|Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e naz:onale 4
Si sulla stampa, locale, nazmnale ed mternazmnale 5

punteggio assegnato i '_ 0

Cnterlo 4: impatto sull'in 1mmag1ne

A quale livello pud collocarsi®il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell orgamzzazlone & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1 ' - |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 i

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posmone orgamzzatwa 3

a livello di dirigente d'fficio generale = 4 7 _ I AR
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio aggegnéio] ] e :

Valore stimato dell'impatto 2,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X tmpatto 413




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1 Valutazu)ne della probabilita

Criteri ‘ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
[No, & del tutto vincolato = 1 |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar)=2 |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

e punteggio assegnato R |
|Criterio 2: rilevanza esterna s e ‘
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 B  Pameesmiay
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = § - |
punteggio assegnato. 5 7

Criterio 3: comp!essna del processo S A R e el
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil d| tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 S ) ) i
punteggio assegnato| 1

|Criterio 4: valore economico 7 ) :
|Qual & l'impatto economico del processo‘? i

|Ha rilevanza esciuswamente interna = 1

'Comporta |'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3 |

.Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a Soggei‘t! esterni (es. mancata sar\zmne) 5

i : ) puntegglo assegnato WALs 3

Crlterlo 5. frazwnab:llta del processo

| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralité di operazioni di entlta [
economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? { ;

To=1 - ' o - T B
Si=5 |

o _punteggio assegnato| 1 .
Criterio 6: controlli j
Anche sulla base dell' espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'si, & molto efficace = 2 B

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato R

Valore stlmato della probablllta, 247

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (un|t:'=1 oFganiézativa Semp_li'ce) competentej

\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid!
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei SEI'VIZI
|coinvolti)

'fmo a circa il 20% = 1
|ﬁno a circa il 40% =2

|fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

) puhteggfo assegnato i 2
Criterio 2: impatto economico - 3
bl LU e ARERe IO
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ;
No = 1 . o Gl s
Si=5 — B CEA
) punteggio assegnato 1 ey
Criterio 3: impatto reputazionale - S B e i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcan su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo | |
‘evento o eventi analoghi? - B ) e Eeet i
No=0 e S
Non ne abbiamo memoria = 1 %
Si, sulla stampa locale = 2 - A R
Si, sulla stampa nazionale = 3 B - ) A e
Si, sulla stampa locale e nazmnale 4 - - :
Si sulla stampa, locale, nazuonale ed lnternazmnale 5 - 2y o
) punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull'immagine ] e G
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ' B ] e TR
a livello di collaboratore o fun2|onar|o R % |
- . ‘
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatlva 3 |
a I!vello di dmgente d'ufficio generale 4 - ) o B i
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5 ) i
- ) B puntegglo assegnato 2
Valore stlmato deII 1mpatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L -~
3. Valutazione complessiva del rischio
. '. L = [ i
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




Scheda 20 e

Autonzzazrom ex artt 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esp05|zzon| gare)

1 Valutazwne della probablhta

~ Criteri - _ - | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? - o e
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge eda atti ammmlstratwl (regolamentl direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - . R
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 4
1

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell ammmlstrazmne di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - EEeEd

'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ST ERRE
’ punteggio assegnato,

Criterio 3: comple55|ta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusn |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge una sola PA=1

Sl il processo coinvolge pil di tre ammlnlstrazmnl 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni =95

punteggic 5§§ggn5to. e e N O

Criterio 4: valore economico ]
Qual & l''mpatto economico del processo? 7 ;

Ha rilevanza esclusuvamente interna = 1 i

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggeth esterni, ma di non pamcolare nl:evo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato A : 3 5 2

Criterio 5: frazionabilita del processo ) - N R e

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralité di operazioni di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1 e ) o 2
Si = 5 - S— - - ~ - - - e -
punteggio assegnato| i

\Crlterlo 6: controlli
Anche sulla ‘base dellesperlenza pregressa il tlpo di cantrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? B o - |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ;
Si, & molto efficace = 2 o _ I
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = - - |
Si, ma in minima parte = 4 B |
\No, il rischio rimane indifferente =5 _ i ' S e
| _ ) ~ punteggio assegnatogr 7 3

Valore stimato della probabilita, 2,83

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




\ Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoll anche viaggianti, pubbllc:
| ~ intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

‘Cnterlo 1: impatto orgamzzatwo

'Rispetto al totale del personale impiegato ato nel smgo!o servizio (unlta orgamzzatwa semplice) competente
\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, I
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di plu.
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) .

fino a circa il 20% = 1 B _ o i
fino a circa il 40% = ] ) _ i '

fino a circa il 60% = B ) . |

fno a circa lo 80% =

fno a circa il 100% =

punteggio assegnato. 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No =1
|Si=

punteggiq assegnato 5 71'7 ;

’alterlo 3: impatto reputazionale ' - i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi? ‘
[No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'S, sulla stampa locale = 2 7 _ i _
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazion-al_e; =4 ' ' ) '
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_punteggio assegnato| ean

Criterio 4: impatto sullimmagine BRI RN R

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzazmne & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione aplcale o posizione organlzzatlva |

a livello di dirigente d'ufficio generaie 4
a li a livello di capo dlpartlmentolsegretano generale 5

 punteggioassegnato. 3

Valore stimato dell'impattoj 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complesswa del rischio

| Valutazione complessnva del rischio = probablllta X |mpatto 3,54



Scheda21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1l Valutazmne della probablllta : i

Criteri ki : PE’E‘EQQ_'__ o

Crlterlo1 discrezionalita
[ processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, cwcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3 o 1
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve mrco!an) 4

|E' altamente discrezionale =5

O S N— N - ;| SONL e o F A A RN

o puntegglo assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna ) - . S 2
|1l processo produce effetti dlrettl all'esterno dell' ammlnlstrazmne di rlferlmento'-’ - B Y
Whg come destinatario finale un ufficio mterno 2 ;b 7
S, i risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - - [xaie St
[ _ - - _punteggio assegnato, Fesias

Criterio 3: complessita del processo |t

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pIU amministrazioni (esclu5| |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA=1

|Si, il processo coinvolge pill di tre ammmlstraziom 3

SI il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico ‘
Qual & l'impatto economico?el processo? - o B R f
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ' |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non pamco!are rilievo economico (es. borse‘
di studio) =3 B e
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es appallo) 5 ; : :

puntegglo assegnato‘ 5

Cnteno 5: frazionabilita del processo

|| risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1

Si=

punteggio assegnato| s
|

|Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischio? _ — |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 . B Ry b R
Si, & molto efficace =2 |
Si, per una percentua1e approssimativa del 50% =
Si, ma in minima parte = 4 B

No, il rischio rimane indifferente = 5

' _ punteggio as‘gegnato; 5

‘ Valore stlmato della probablllta 3.33

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘ Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Crlter|o1 impatto organlzzatlvo e ]

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organlzzativa sempllce) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

comvolti) |
fino acirca il 20% = 1
fno acirca il 40% =
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% = 5

_ punteggio assegnato| oy

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno,
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato. 1

Criterio 3: impatto reputazmnale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

\Non ne abbtamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2 _j___ 77777777

Si, sulla stampa nazionale =3

Sl sulla stampa locale e nazionale=4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed rnternazmnale 5

punteggio assegnato, ED

Crlterlo 4: 1mpatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del]evento (livello aplcale |ntermed|o basso) ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1 - - ] ]
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ] - i

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

' livello di dmgente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

punteggio assegnato. 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

( Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 417




o Scheda 23

Documenti di identita |

——— o T e e s ey e S e e s e =

1 ValutaZIone della probablllta

1,,__ Criteri - ~ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o B R T
|l processo € discrezionale?
|N0 & del tutto vincolato = 1
|E' parZIalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = =2 i

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =4
E' altamente dlscrezmnale 5 - ) - ‘

- punteggio assegnato. o
Criterio 2: rilevanza esterna B EREpRe b S
'I_i' _processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rlfenmento'? o 2
No , ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 a )
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni=6 T _ _"__'___ S bl
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo ‘
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 -

'Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5 i' SR T T

[ - punteggio assegnatm i : 1 3
| |

E::nﬂt_(we_rjsni ‘valore economico [ RE
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3 '
Comporta I'affidamento d| constderevoll vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato ¥ ey

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1
Si=5

punteggio assegnato| ST

Criterio 6: controlli 1
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tip_d di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? |
Sl costituisce un efficace strumento d| neutra[nzzazmne =1
Sl & molto efficace = 2

S, per una percentuale approsmmatwa del 50% =

S| ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5 - S
' ~ punteggio assegnato, 1

Valore stlmato della probablllta 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Crlter:o 1: impatto organizzativo -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo serwzno (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di plu'
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serwz:
coinvolti) |
fino a circa il 20% =

fi no a circa 11 40% =
f‘no a circa il 60% =

[fino a circa lo 80% =
[fino a circa il 100% =

. puntegglo assegnato T _1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe’?

No=1
Si=5

jCnterlo 3: |mpatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubb!ncati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medemmo
evento o event analoghi? - ‘
No=0 : g
Non ne abbiamo memoria = 1 ] ] - _ ] |
Si, sulla stampa locale = 2 ‘
Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazmna!e ed internazionale = 5

‘Cnterlo 4: impatto sull' |mmag|ne D

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Iwello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
poslzmne.’ll ruolo che I eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazmne & elevata, media o bassa’? ‘

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

E iivellp_ di dirigente d'ufficio genéra!e =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato 2

Valore stimato dell’ impatto| 1,00




L ~ Scheda 24

| Servizi per minori e famiglie

1 ValutaZIone della probablllta

\ ~ criteri - Punteggi
(Criterio 1: discrezionalita
|Il processo & discrezionale? - B =
No, & del tutto vincolato = 1 ) 5
|E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenta d:rettwe circolari) = 2 0
E;_pamalmente vincolato solo dalla legge = 3 3
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (rego!amentl direttive, circolari) = 4 ER A ey
E_'_ altamente discrezionale = 5 - . ;
punteggio assegnato, 5
Criterio 2: rilevanza esterna - o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? S e D S LY
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - B
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 oA
punteggio assegnato B
Criterio 3: complessita del processo . i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclu5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 %
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 e - S
S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato fefna iy
| Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? Ty e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 |
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 ‘
- 7 punteggio assegnato, L ; SEA
Criterio 5: frazionabilita del processo : :
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo- stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? PR RS i S
o e N
Si=5 ) ) ‘ L
- _punteggioassegnatol 6
Criterio 6: controlli ‘
Anche sulla base dell* espenenza pregressa, il tipo di controllo apphcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - it
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - R
'S| & molto efficace =2 - -
si, per una percentuale appmssmatwa del 50% = . 5 o |
|Si, ma in minima parte = 4 -
‘No, il rischio rimane |nd1fferente 5 - R
: i _punteggioassegnato. 2
3,50

Valore stimato della probabilité?




Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato neI 5|ngolo servizio (unlta orgamzzatlva semphce) competente
\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di plu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4 , ' e
:ﬂrlo_'a circa il 100% =5 ' ) ) 5

punteggio assegnato| v

Criterio 2: impatto economico

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe’? ‘

No =1
Si=

Criterio 3: |mpatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.
evento o eventi analoghi? i i
No=0 _ _ | , L
Non ne abbiamo memoria = 1

Sl sulla stampa locale = .

-Sl ‘sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed lnternazmnale 5

puntegglo assegnato Ires

Criterio 4: lmpatto sull’ |rnmag|ne

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso), ovvero Ia
p05|2|onelll ruclo che Ieventuale soggetto riveste nell* organlzzamone =] elevata media o bassa’?

a livello di addetto = 1 - | : = _ SR
alin hvello di collaboratoreofunmonano 2 |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o] posmone orgamzzatlva 3

'Lm/e|lo di dirigente d' uﬁlclq generale = 4
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntéggio as_segnato' 777; eRa

Valore stlmato dell’ lmpatto| 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

1 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rlschlo probablllta X lmpatto 4,38
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Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1 Valutazmne de!!a probablllta

) Criteri

Criterio 1: discrezionalita
II processo ¢ discrezionale?

No & del tutto vincolato = 1

E'p parznalmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlw (regolament, dlrettwe circolari)=2

E'p pamalmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, cnrcolanj := 4

E' altamente discrezionale =5 i i

puntegglo assegnato

| Criterio 2: rilevanza esterna B P

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di fii’erime;nti'? 77777 . s
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ) - 1 '

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

_ punteggio assegnato

Criterio 3: complessnta del processo

‘SI tratta di un processo complesso che comporta il comvolglrnento di piu ‘amministrazioni (esclum i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? _ \

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre ammlmsirazmm 3

=35

g il processo coinvolge pit di cinque ammrmilstrazrom

' i _ 3 - 5
Criterio 4: valore economico _ 2
Qual & l'impatto economico del processo? i

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggeti esterm ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =3

Comporta I'affidamento di conmderevoh vantaggl a soggetti esternl (es. appalto) 5 B

___punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazlom di entita.
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es |
pluralita di affidamenti ridotti)? |

‘No=1

Si=5

puntidg;i_o_a§segnatoz_ P

|Criterio 6: controlll N

|Anche sulla base dellespenenza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 ' - o

'S, per una percentuale approssmatwa del 50 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pitl’
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
|coinvolti) !
fino a circa il 20% = 1 "
fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa i1100% =5 __ - B i
- punteggio assegnato, £

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? 1

punteggio asse_g'natoi 1

Criterio 3: impatto reputazionale . ] - - |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o event analoghi? w
No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

_Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 o
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ) _ ) ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? [

alivello di addetto =1 _ - ' 1 Rk
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘

i Valore stimato dell'impattoi 1,25

punteggio assegnato| LR ___'_‘

‘D = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

i Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38 |
| — SN SR e - — L i




- Scheda 27

Servizi per adulii in difficolta

1 Valutazmne della probabmta

A Criteri i —— | Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita B ;

Il processo & discrezionale? - - S e e
No, & del tutto vincolato = 1 - - s oty
E' parzialmente vincolato dalla legge e da ati ammmastratlw (regolamentl drrettlve, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 )

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ci_rgolafi} =4
E' altamente discrezionale = 5

- o o __ punteggioassegnato 5§
Criterio 2: rilevanza esterna - i 7 £ 1
II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - Wl e Byl
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - B % 7;
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - ]

punteggio assegnato 5 |

Criterio 3: complessma del processo o S i
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill ammlmstrazmm(em.' A
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 =2 = B
Si, il processo coinvolge pid di tre ammlnlst_raf__;_i_c")_nif 3 i

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni =5

- - puntegglo assegnat : AT
|
Criterio 4: valore economico - S 1 ; T
Qual é l'impatto economico del processo? - e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 FETEC T
Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse AR
di studio) = N P e
Comporta [adeamento di considerevoli vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) = | ey
| S e puntegglo assegnato; 83 U e e P
| o . . B oten
Criterio 5: frazionabilita del processo - .  Bae
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurallta di affi damentl r[dottl)’?
No =1 - - i i |
Si=5 N AR R el o
B B punteggioassegnato =~ 5
Criterio 6: controlli I
Anche sulla base dell’'esperienza pregressa, il tipo di controllo : applicato sul processo & adeguato a| 7 3
|neutralizzare il rischio? RS e
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - : 3 e
Si, & molto efficace = 2 - - | t Tt i
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 . &
Si, ma in minima parte = 4 I
No, Il rischio rimane indifferente = 5 B [ R _” e 7_7
S . . punteggioassegnato, .~ 2 |
Valore stlmato della probablllta 3,50
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




Servizi per adulti in difficolta

(Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente1
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,| ‘
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi ‘
|coinvolti) 1
fnoacrcai20%=1
fnoacircail 40%=2 - - B | 3 ‘
finoacircail 60% =3 - _ ;_ ) - '_ '_7 7_% 7 T et
froadrcalo80%=4 I 45 5 T
osamaitoess L
R gt
| |

ChfioZmpaioseonomieo L
|Ne| corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di‘ .
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento 0 di tipologie analoghe? ;
woen OO
B

— S N — _punteggio assegnato sl s
},cmmm_paﬂiorw@mﬂ_e — A -
|Nel corso degli ultimi anni sono stat pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
oventooevenianaloghi? T e
No=0 S I I e
Non ne abbiamo memoria=1__ R |
Si.sulasampalocale=2 —  Henmmaeaeh
'Si, sulla stampa nazionale=3 I N Sy
'Si, sula stampa locale e nezionale=4 e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5, ———  —  aambana o
e —  puntoggioassegnato 0 —|
‘ .

T T T T S

’;waie livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
iposizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivellodiaddetto=1 I = G o

Elivellp di collaboratore o funzionario = 2

{a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dgente duffido generale=4 I e
|alivello di capo dipartimentolsegreterio generale =5 o |
\ punteggio assegnato, 3
e - punteggioassegna R
| Valore stimato dell'impatto/ 1,25 |
- SR — — S — S — —_— - ———— S i
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
L S TR L RN Ton LS 8 e
3. Valutazione complessiva del rischio J
B T "
; Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 4,38 !



[ ~ scheda29

Raccolta e smaltimento rifiuti

d. Valutazmne della probablllta

Criteri - ) ] ~ Punteggi

Crlter|o1 discrezionalita
lp |l processo & discrezionale?
\No & del tutto vincolato = 1
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamenti, dlrettwe, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dallalegge =3 N SR

'E parzialment vincolato solo da atti amministrativ (regolamenti, direttive, circolary =4
E' altamente discrezionale = 5 _ - e R

. o S punteggio assegnato 1 £
, ;
(Criterio 2: rilevanza esterna B Tt
Il processo produce effetti diretti all' esterno dell ammlnlstra2|one di riferimento? B 4 R |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S ) b T M b
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent| esterm =5 ) ]
) punteggio assegnato RGO

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di piu amministrazioni (esc!u5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, il processo coinvelge una sola PA = 1 ) ) -

'Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3 o FAE
Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

pgnteggio_assegnatoi _W % 1

Criterio 4: valore economico _ B — Baes R
Qual & l'mpatto economico del processo?
{Ha rilevanza esclusivamente interna =1 :
Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =

Comporta Iaﬁ‘ damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 - ) TRREY
puntegglo assegnato Y 5

Criterio 5: frazionabilita del processo SN e O
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazuonl di entlta

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? Al
No=1_ | , ] , , L
Si=5 - N . : | il ANFERoal
' punteggio assegnato| s

Crlterlo 6: controlli

Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? _ _ _ 3 ‘ Fetarl
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 7 Frspe: N
Si, & molto efficace = 2 ] et i

Si, per una percentuale approssmatlva del 50% = ) [z
Si, ma in minima parte = 4 ' )
[No, il rischio rimane |nd|fferente 5

punfeg_gio assegnato s 5

Valore stimato della probablllta 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘




Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o T == -

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,i
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piti
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1
fino a circa il 40% =2
finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =35

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 . . R E x
Si=5

_ punteggioassegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale i i _ ) sl T Herhpasiy i
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? 1
No=0 -
'Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale=2
i, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

{Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

Criterio 4: impatto sullimmagine ) PR

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

‘alivello di addetto = 1_ 77
‘a livello di collaboratore o funzionario =2

Ia livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

E livello di dirigente d'ufficio generale =4 ] ]
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - ) s S e

o _purﬁeE_Qio assvegnagto:_ & 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

3. Valutazione complessiva del rischio

| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58




__Scheda 30

1 Valutazlone della probablllta

(Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
[No, & del tutto vincolato = 1
[E' parzialmente vincolato dalla| Iegge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, c1rco|ar1) =2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5 e

Criteri - il ~ | Punteggi

| e e G _ punteggio assegnato A5 H

I

Criterio 2: rilevanza zaesterna o ——=- _ Bl oA

IlI processo produce effetti diretti all esterno d o dellamministrazione di rif e diriferimento? o R 2

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - I L e S e

\Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad uter utent1 esterm 5 - e
_punteggio asse assegnato‘ ARG

ICnteno 3: complessita del pr processo -
|Si tratta di un processo complesso che comporta orta il comvolgimento di pil p1u “amministrazioni (escm
\controm) in fasi successive per | il conseguimento del risultato? !
'No, il processo comvolge una sola ola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni=3
Sl il processo coinvolge piti di cinque ar amministrazioni =5

|

‘Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico o del processo‘?
|Ha rilevanza esclusivamente intema =1 - e
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti tti esterni, ma di non partlcolare re rilievo economico (es borse

di studio) =3 . i

‘Comporta |'affi damento di conmderevoh vantaggn a soggettl esterni (es appalto) 5 ' I ;

Enteno '5: frazionabilita del processo_
| risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta adic operazmnl joni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

puntegglo assegnato _ 77 i e

[pluralita di affidamenti fidott)7 : . , _ Mt N

No=1 b
|Si=5 o — |

‘Crlterlo 6 controlll
|Anche sulla base dell’ esperienza pregressa il tlpo di controllo appllcato > sul processo é adeguato a
|neutralizzare il rischio?

\Sl costituisce un efficace strumento ento di neutrahzzazmne = 1 :
'Si, & molto efficace =2 ) e
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = & ' 255
'Si, mainminimaparte=4

No, |I rlschlo rimane ind |ndlfferente 5

puntegglo assegnato e ]

| Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto -

Criterio 1: impatto organizzativo 7 _ - ) : ' s
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pidl|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
finoacircail20% =1
fino a circa il 40% =2 - i
fino a circa il 60% = 3 o - B ____
fino a circa lo 80% = 4 ) ' i '

fino a circa il 100% = 5 B T

punteggio assegnato farie

_(_;riterio 2: impatto economico ) i ) 1 b L

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di!

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1 , - i Bt i)

Si=5 . . w : R
_punteggio assegnato. 1

Eriterio 3: impatto reputazionale ) ) ) )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?
No=0 . I 541" Sulivn CE U .
|Non ne abbiamo memoria = 1 ) e AT

Si, sulla stampa locale = 2 - B Gdiniga oo Yo
ﬁulla stampa nazionale = 3 S ' [
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 i i __
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 - RElnt NS Vope O o

B _ _ ~ punteggio assegnato| R R
E_ﬂterio 4: impatEo sull'immagine ) ) S —‘ S ____" 77__ %
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

'posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1 - - | i R
a livello di callaboratore o funzionario = 2 [ 5 11 210 i

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 . ) - ) - -7 - 7 ‘ __777 7 ______7 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) L B o a5
| - o ) punteggio assegnato| T AL I

i Valore stimato dell'impatto’ 0,75

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; 0,88




